

# ——第二届楚文化节开幕式侧记

□ 记者 田心怡

星河垂幕,凤鸟腾霄。9月20日晚,古城荆州再度披上节日的盛装。这一夜,荆州以楚文化之名,邀世界同览华夏文明的灿烂一页。

荆州方特节庆广场上,第二届楚文化 节盛大开幕。国内外文化学者、多国驻华 使节、国际青年代表、楚商精英等四海宾朋 齐聚楚文化发祥地,共赴一场跨越千年的 文明对话。

习近平总书记指出:"荆楚文化是悠久的中华文明的重要组成部分,在中华文明 发展史上地位举足轻重。"

荆州,是楚文化发祥地。楚先民以荆州为中心创造了内与黄河流域中原文化相辉映、外与同时期古希腊雅典文化相媲美的楚文化。

第二届楚文化节以"让世界看见楚文 化"为主题,以对楚文化的传承和创新来直 观、生动展示长江文明,推动荆楚文化"出 圈出海"。

宝光射斗,矞矞皇皇。开幕式以楚文化代表性文物楚漆、楚简、楚丝绸为叙事主线,分《美好荆州"漆"待以久》《"简"述历史读懂中国》《锦绣山河与子同"袍"》三个篇章,让世界看见楚文化的浪漫美学、精神根脉和发展脉动。

19时35分,倒计时3秒落定,楚文化节宣传片徐徐展开辉煌画卷,楚式迎宾歌舞《有凤来仪》翩跹而至,身着楚服的舞者踏歌而来,当舞台中央巨型凤鸟渐次亮起金辉,翅翼舒展间,第二届楚文化节华彩启幕。

舞台之上,"拉美和加勒比使团荆州行"正式启动,使节代表一同举起象征友谊与合作的钥匙,开启荆州的古城新貌。随后,"首届国际青年长江行"授旗仪式举行,中外嘉宾共同为来自阿根廷、巴西、埃及、匈牙利等13个国家的国际杰出青年代表授旗,他们将从荆州出发,走看长江、读懂中国

"第二届楚文化节开幕!"副省长陈平 话音一落,漫天烟花如星河倒卷。一时间, 火凤腾空,掌声如潮。

击石拊石,韶乐恢弘。万人诵读《千秋回响》拉开文艺演出的序幕,童音清越如磬,演员声若洪钟,交织演绎屈原、李白、陆游等诗人的千古名句。全场齐吟《离骚》——"路漫漫其修远兮,吾将上下而求索",荆风楚韵的沉郁雄浑在夜空中久久回荡。

"这么多人一起朗诵经典,让我感受到

了传统文化的凝聚力和震撼力,天空中无人机一直变换阵型,再现诗歌中的场景,真是一场视觉盛宴。"在现场观演的李先生难掩激动。

在楚人浪漫的星空里,凤鸟羽人扶摇直上,屈原仰望苍穹发出千古《天问》。第一篇章《美好荆州"漆"待已久》上演,航天电影创作者、极地探险家和航天新材料科技工作者——登台,他们以当代行动回应屈原《天问》,诠释"向新向上向未来"的楚人精神——

"从蓝色星球出发!"中国首部太空实 拍电影《窗外是蓝星》的总导演朱翌冉带来 电影首发片段;

"向未知远方前行!"中国地质大学青年教师何鹏飞分享极地经历,激励每一个憧憬未知的梦想家;

"把中国国旗飘扬在星辰之上!"月面 国旗研制专家曹根阳将研制的石头版月面 国旗送给荆州,更献给所有心怀探索的人。

"楚简是一本读不完的书,承载着楚人 敢为人先、艰苦创业的精神内核。"在第二 篇章《"简"述历史读懂中国》中,著名文化 学者熊召政深入解读楚简文明,他号召每 一个楚国后代都要像楚先民一样,敢于把 故土展现在世界舞台!

追光落下,荆州籍青年舞蹈家张翰化身 "读简人",用"舞蹈+武术"演绎作品《一简千年》,将楚简文字化为刚柔相济的形体诗篇,

让全场观众为之凝神。
"今天我要向全世界推荐的,是集楚国先祖的智慧与审美于一体的楚丝绸。一针一线中,不仅是技艺,更是一个民族自由奔放、瑰丽奇幻的想象力。"在第三篇章《锦绣山河 与子同"袍"》中,荆州籍演员曾黎的登场引发乡情澎湃,她于"战国袍秀中华美"亮相,台下掌声经久不息,掀起了开幕式的又一高潮。

驼铃悠悠,中美孩童共执人骑骆驼铜灯,沿楚侍女执戈导引的通道缓步前行,与两位中外嘉宾共同点亮铜灯,寓意着楚文化开放、包容、创新的精神之光必将发扬光大、造福世界。

长江奔流不息,楚韵生生不已,文明的 火种跨越山海传递,古老的纹样焕发现代生 机,我们看到一场文化盛宴的华彩谢幕,更 是见证一个伟大文明面向未来的盛大开场。

楚风浩荡三千里,终化寰宇共此声。 此夜荆州,是千年回眸的当代回响,更是文明对话的世界坐标——楚文化,正以自信之姿、昂扬之态,让世界看见。



航天电影创作者朱翌冉、极地探险家何鹏飞和航天新材料科技 工作者曹根阳,以当代行动回应屈原《天问》。



著名文化学者熊召政深入解读楚简文明。



荆州籍青年舞蹈家张翰用"舞蹈+武术"演绎《一简千年》。





一眼千年楚风展新韵

口 记者 伍丹 贝习记者 肖丹

楚漆器流光溢彩,楚简牍墨香犹存,楚丝绸经纬交织…… 在第二届楚文化节开幕式上,这些沉睡千年的文物在荆州夜 帘"复活",话说制林大块的辉煌与浪漫

空"复活",诉说荆楚大地的辉煌与浪漫。 开幕式现场,通过沉浸式演绎,展现楚文化浪漫美学、精神根脉与发展脉动,让世界看见楚文化。

# 《以凤凰为形》

## 传统意象与现代科技交相辉映

开幕式舞台本身就是一件艺术精品。以"凤舞楚天·荆韵 千年"为主题,实现科技与艺术深度融合。

第二届楚文化节开幕式执行导演周晶介绍,本次舞台设计独具匠心,基座以"凤凰展翅"为创意造型,以楚漆器赤红、青铜器鎏金为主色调,两侧LED弧形屏幕就像凤尾流苏般延展开来,喻意楚文化蓬勃生命力。同时,屏幕表面嵌有仿羽毛纹理的光效装置,随着演出内容变换色彩。

夜幕降临,灯光亮起,整个舞台呈现凤凰展翅的恢弘景象,这一对楚文化具象化的视觉表达,让现场观众无不沉醉于流光溢彩中。

## 《以文物为魂》

## 三大珍宝激活楚文化基因

开幕式突破传统演出模式,创新性地以三大文物为主线, 一幕幕动情叙事,让整场晚会成为宝藏荆州的"亮宝"盛典。 沉默的国宝成为舞台上的"主讲人"——

楚漆器"活"了起来。开场舞《有凤来仪》中,中国现存最早的长卷"连环画"——楚国漆奁人物车马出行图,复原战国贵族出行盛景。在《美好荆州"漆"待已久》篇章中,最古老的"航天员"——漆木器蟾座凤鸟羽人,演绎楚人"上叩苍穹"的浪漫想象。

楚简牍"开口说话"。《"简"述历史 读懂中国》篇章里,最早的乘法口诀实物——战国楚简《九九术》,开启一场跨越时空的对话。荆州籍青年舞蹈家张翰激情演绎竹简上的文明密码,著名文化学者熊召政生动解读:"楚简是楚人的文明基因,是一本读不完的书。"

楚丝绸舞动"荆"彩。在《锦绣山河 与子同"袍"》篇章,楚 韵千年,化为千丝万缕的一尺锦绣,荆州籍演员曾黎身着长袍 登场,演绎三千年前织造技艺的楚韵风华。

#### 《以名片为韵》

#### 三大维度展现楚文化当代价值

开幕式还传递出荆州的三张文化名片: 楚文化的浪漫美学、精神根脉和发展脉动。

浪漫美学——楚文化的视觉符号。除了舞台设计上突出凤凰这一楚文化的核心意象,还在音乐创作上采用了原创楚音,钟磬和鸣、琴瑟悠扬,带领观众穿越时空,感受八百年楚国的脉动。在观感打造上,通过主题烟花与无人机表演,让屈原、李白、杜甫、张九龄等诗人的干古名作,以流光溢彩的形式次第亮相,荆州的夜空幻化为恢弘诗卷。

精神根脉——楚文化的内在力量。楚文化的魅力不仅在器物,更在精神。"亮宝"环节的讲述,展现了楚人"上叩苍穹、下接地脉"的勇气,以及"敢为人先""筚路蓝缕"的精神内核和现代传承。除此之外,原创楚舞《楚漆姿色》与战国袍时装秀《锦绣山河》,将楚国工艺蕴含的匠心化为灵动的视觉盛宴。

发展脉动——楚文化的当代价值。"让世界看见楚文化",不仅是历史的回望,更展示了今日荆州与世界携手交融的发展愿景。开幕式上,"拉美和加勒比使团荆州行"活动启动,"首届国际青年长江行"活动举行授旗仪式,国际友人们走进荆州,全方面体验感受楚文化的底蕴与活力。开幕式尾声,楚人对外交流的代表性文物、最早的丝路之光——人骑骆驼灯被点亮,映照着开放、包容、创新的楚文化精神之光。

"让世界看见楚文化",是荆州这座历史文化名城走向世界的时代宣言。

本版摄影:记者 叶力铭 梅闻 张梦瑶 潘路 肖琦